Finanzen 2022

Auch im Bereich der Finanzen hat das Jahr 2022 eine gewissen Normalisierung mit sich gebracht. Wir konnten wieder mehr Veranstaltungen in Präsenz durchführen und bekamen somit auch die Möglichkeit wieder mehr Gelder sinnvoll auszugeben.
In Summe haben wir damit wie geplant das Jahr mit einem leichten Defizit abgeschlossen und konnten somit auch einige nicht getätigte Ausgaben der letzten Jahre nachholen. Zudem haben wir es auch geschafft, die vom Landesverband zur Verfügung gestellten Gelder fast vollständig abzurufen. Einen großen Anteil an den Ausgaben hatte insbesondere die Anschaffung unserer Hüpfburg. Ansonsten gab es nur kleinere Verschiebungen zwischen den einzelnen Haushaltspositionen. Die größten Abweichungen sind sowohl bei den Einnahmen aus auch bei den Ausgaben darauf zurückzuführen, das viele größere geplante Veranstaltungen und Seminare noch nicht wieder durchgeführt werden konnten. Dies wird sich aber in den kommenden Jahren dann hoffentlich wieder ändern.
Auch für die kommenden Jahre planen wir wieder mit einem leichten Verlust am Jahresende, da die Erfahrung gezeigt hat, dass nicht immer alle geplanten Ausgaben auch wirklich umgesetzt werden und eine Verwendung der Rücklagen auch sinnvoll ist. Erwähnenswert ist noch, dass wir für dieses Jahr die Anschaffung eines Materialanhängers geplant haben, der uns über einen größeren Zuschuss des Landesverbands auch finanziert wird. Daher ist der Zuschuss in diesem Jahr größer.

